



治理“五毛食品”还需多方联动

□ 本报记者 万静

校园周边往往有很多小超市、小食品店。一到放学,不少孩子会走进小店,用几元零花钱买些吃的。由于价格低廉,口味新奇,颇受孩子们的青睐。

随着秋冬季节到来,许多家长对于校园周边这些小食品开始担忧起来,特别是一些“五毛食品”和一些“三无产品”,这些占据了孩子们大部分零花钱的校园周边小吃、小食品,安全可靠吗?《法制日报》记者随机走访了北京一些小学周边的小食品店。

漫画/高岳

“五毛食品”安全有隐忧

“五毛食品”这里一般指校园及周边、城乡接合部、农村食品市场的食品小超市、食杂店、食品流动摊贩销售五毛钱左右的油炸面制品、膨化食品、豆制品、糖果、果味饮料等小零食,因其售价多为五毛、一元等,人们习惯称之为“五毛食品”。

在北京市西城区的一小学大门口对面,记者来到了一个不到3平方米的小铺面,这家小店的显眼位置货架上摆满了20多种各色小零食,价格从一毛钱到一元不等,既有包装花哨的糖果果冻,也有类似辣条、薯片这样味道辛辣刺激的零食。小店地上的货筐里堆满了口味众多,但包装简陋的饮料制品。

这时放学的时间到了,记者发现学校周边的这些小超市、小食品店就开始忙碌起来,学生们纷纷进店购买零食。几个三四年级的小学生一进店,就忙着挑选这些红红绿绿的小零食,辣条、烤肠、糖果等备受孩子们的喜欢,几乎每个人都买。当记者询问孩子都喜欢吃哪些食物时,该店老板表示,像这些看似不起眼的小零食特别畅销,学生们经常会在放学时进店买零食吃。在现场一位家长和孩子就因为要不要买货筐里包装简陋、没有生产厂商和生产日期的饮料,发生了争执。

校园及周边食品安全事关千家万户,那么这些横行校园周边的小食品到底安不安全呢?据国家市场监督管理总局相关人士介绍,“五毛食品”因其成本低廉,所以多为“三无食品”即无生产厂商、无生产地址、无生产日期,甚至是“无生产厂家、无生产日期、无保质期、无食品生产许可、无食品标签”的“五无食品”。这些食品的质量安全没有保障,有的甚至是有毒、有害、变质或劣质原料制成,对少年儿童的身体健康会产生较大危害。按照我国食品安全法相关规定,一经发现将没收相关问题食品,并将根据具体情况处以五千元以上罚款,情节严重,将移交公安机关处置。

部委出拳治理成效显著

校园周边“五毛食品”多,这种现象在全国都很普遍,到了必须彻底清除的地步。今年4月底,国家市场监督管理总局就专门发布通知,开展“五毛食品”整治工作,要求坚决取缔无证生产“五毛食品”的“黑窝点”“黑作坊”,切断非法生产经营食品的利益链条,鼓励家长及社会公众对“三无”产品及其销售者进行投诉举报。

记者从国家市场监督管理总局了解到,校园及周边“五毛食品”整治工作取得显著成效:全国共监督检查食品生产经营单位60余万户次,查获问题食品5万余千克,立案查处案件4300余件,下达责令整改通知书2.8万余份。整治工作织密了校园及周边食品安全“防护网”,为新学年营造健康安全的食品消费环境。

在此次专项整治工作中,飞行检查、暗访、抽检等多种监管方式频出。如“空降”小食品批发市场,连续飞行检查食品销售单位,令批发市场经营业主们猝不及防。又如,开展“回头看”,跟踪问效,将之前发现存在问题的商户以暗访形式再次纳入专项整治。

“不是所有‘五毛食品’都是不合格食品。”市场监管总局食药监局相关负责人介绍,不合格“五毛食品”主要包括未经许可或备案生产的“三无”食品;来源不明、标签标识不规范、过期的食品;微生物超标、滥用添加剂以及非法添加等不符合国家标准的食品;伪造仿冒的食品等。



治理“五毛食品”各地有奇招

由于问题“五毛食品”具有价格低、品种多、隐蔽性强等特点,为彻底整治问题“五毛食品”,各地监管部门还纷纷探索建立长效监管机制。比如山东省食品药品监管部门建立监管信息台账,将监管区域责任落实到专人,要求各地全面掌握辖区内“五毛食品”的生产销售情况。

山东省德州市以城乡接合部、乡镇、边缘村(社区)、中小学校周边为重点区域,重点查处无证经营、生产经营不合格食品等违法违规行为,同时以农村批发市场、集贸市场、出租屋为重点场所,依法监督食品经营者履行进货查验和记录制度,确保依法规范经营。以农村商场、超市和食品(杂)店为重点单位,监督食品经营者做到不进、不存、不销售不符合食品安全标准的食品,将糖果制品、方便食品、膨化食品、豆制品作为重点品种。

广西壮族自治区食品药品监管部门则建立了“以批控零、以零溯源、管住批发、规范零售”机制,实行以人盯户、入户指导、逐户过关、规范操作。对涉及“五毛食品”的食品生产经营者逐户清查,加大对农村、城乡接合部等区域、校园及周边的清查力度,全面检查其生产经营区域和食品与食品原料库房,严厉查处生产经营超保质期、腐败变质、标签标识不规范、“三无”等不符合食品安全标准以及“两超一非”食品与食品原料等违法行为,坚决取缔无证生产经营“五毛食品”的“黑窝点”“黑作坊”,涉嫌违法犯罪的要及时移送公安机关。并会同公安机关追查涉案产品销售流向,捣毁生产源头,切断非法生产经营食品的利益链条。

浙江省食品药品监管部门深化实施“千万学生饮食放心工程”三年行动计划,鼓励引导学校商店实行连锁经营或品牌超市直营。浙

江省诸暨市对学校小店进行统一招投标,通过省级商贸龙头企业对校园小店实行连锁经营,学校免费提供场地,连锁小店采用统一商品目录,统一商品价格、统一配送、统一管理,电子化自动记录……一系列措施,解决校园店货源散乱、管理不规范等食品安全问题,让利于学生。为完善校园周边的食品安全环境,浙江省食品安全委部署开展校园食品安全专项整治,对学校周边形成一定规模的美食街或美食城(区)及距离学校周边直线距离200米以内的食品生产经营单位进行逐一排查、登记注册。

整治不良食品还需家校联合

整治行动让不少“五毛食品”销声匿迹,不过目前在售的部分零食仍让家长不放心,有的包装就让人咋舌。记者在多所学校附近的超市都看到了一种名为“亲嘴烧”的小食品,五毛钱

一袋,正面印着商品的名称、生产日期、厂家等信息,背面则是透明的包装纸。虽然整个包装只有几厘米,但是“亲嘴烧”三个字却格外大,而且包装袋上还印有两个接吻的小人儿,对味道的形容更用了“亲的味道”这样的宣传语。诸如此类的还有“麻辣CP”“辣些日子”“素学家”等,包装上直接写着“欲罢不能没你不行”“告白神器么么哒”“辣些日子有你真好”“就是喜欢巴结你”等宣传语。

采访中,不少老师希望家长能够更多地关注学生零花钱的使用,正确引导学生购买食品、玩具等,不要让孩子经常食用这些不健康食品。学校和家长要引导学生不在路边流动摊贩处购买食品,要到证照齐全、规模较大的正规商场、超市购买,尽量减少或不购买“五毛食品”。学生购买时要选择有生产厂家、生产日期、保质期、食品生产许可、食品标签的正规厂家生产的食品,并尽量选择知名的品牌食品,有效防范食品安全隐患。

食品安全不是游戏

□ 赵锦翼

放学回家的路上,我听到“滋滋!”一声,紧接着就闻到一股香喷喷的味道,原来路边的小摊贩正在卖烤鱿鱼。我情不自禁地想去吃,可怜巴巴地对妈妈说:“妈妈,我想吃一串,让我去买一串嘛!”

“不行!”妈妈严厉地说道,“这些东西很不卫生的,而且他们都是用地沟油炸的。你没看见他们的油用了多长时间了吧,可能一年都不换一次!”

“不会吧!地沟油呀!还用了一年多!”我惊讶地喊道。

原来,在一些路边的小摊上,很多食品都不卫生。虽然,老远就可以闻到食品的香味,让人觉得很想吃,但是,在这些食品里,有许多“垃圾”配料。妈妈告诉我,这些小摊里的食品,有的用的是地沟油,有的用的是变质食物,有的是“三无产品”,还有的细菌超标,甚至带有传染病菌,危害人体健康。

为了提高食品质量,保证食品安全,国家出台了很多食品标准,要求在食品包装上标明产地、日期、执行标准、成分等等。所以,食品好与坏,是否有国家标准,完全可以鉴别。因此,我们在购买食品时,要在正规的商场购买正规厂家生产的食品,注意看保质期、成分、标志等,不要在学校门口、路边小摊里随意购买,更不能吃变质食品。

俗话说:“人是铁,饭是钢,一顿不吃饿得慌”。我们虽然不能制止不法商家,但是作为小学生,我们应该做到不去买三无食品,购买食品时应该选取有生产日期,有认证标志的安全食品,这样就不会让不法商家有可乘之机了!

(作者系北京市西城区复兴门外第一小学六年级学生)

